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So funktioniert das Diagnose- und Forderkonzept:

In den 14 Diagnose- und Forderbausteinen erarbeiten Sie

mit Thren Schiilerinnen und Schiilern wichtige Basiskompetenzen.
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Standortbestimmung — Baustein S5 A

1 Idee: ,Pro Portion”

a) 2 Stiick kosten 1,60 Euro.
Wie viel kosten 5 Stiick?
Berechne und kennzeichne deinen
Rechenweg mit Pfeilen in der Tabelle.

Kann ich bei proportionalen Zusammenhingen
in Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen?

b) 8 kg Apfel kosten 4 Euro.
Wie viel kosten 12 kg Apfel?
Berechne und erklare,

wie du vorgegangen bist.

Stiick | Preis (in Euro)

1

2 1,60

3

! o<

° Q

_ A
1.4 Preise vergleichen mit Hochrechnen in Minitabellen

a)  Leonie vergleicht die Preise fiir Waschmittel und mochte das giinstigste
Waschmittel fiir 8 kg finden. Nutze Leonies Rechenweg Hochrechnen und
erganze in den Minitabellen jeweils die Preise fiir 8 kg. Beschrifte auch die Pf
Welches ist das giinstigste Waschmittel?

“Daily”| Preis “Clean” | Preis “Bravil”| Preis

(in kg) | (in Euro) (in kg) | (in Euro) (in kg) | (in Euro)
crl 2N 2 6N /e T 6N
N3 Py N3g P4 N 8 P

Q b)  Berechne, welches Waschmittel fiir 10 kg und fiir 20 kg das giinstigste ist.
) Was kannst du beobachten?

Q c¢)  Wie teuer ist jedes Waschmittel pro Portion? Erklare, was hier eine Portion ist.
Q Vergleiche mit deinen Ergebnisse in a) und b).

Die Standortbestimmungen
befinden sich im hinteren Teil dieser
Handreichungen als Kopiervorlage.

Die Fordereinheiten sind in einem eigenen Forderheft
abgedruckt und in dieser Handreichung erldutert.
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Handreichungen — Baustein S3
Ich kann Textaufgaben verstehen und 16sen

S3 Ich kann Textaufgaben verstehen und losen — Didaktischer Hintergrund

Lerninhalt

Verstehensstrategien fiir Textaufgaben

Textaufgaben werden im Mathematikunterricht in vie-
len mathematischen Themenfeldern eingesetzt, um Re-
alitdtsbeziige zu schaffen. Das Verstehen von Textauf-
gaben ist auch in den Klassen 5-7 noch ein wichtiger

Lerninhalt. Viele Lernende haben immer wieder

Schwierigkeiten, Textaufgaben zu ,.knacken®, d.h. ein

geeignetes Situationsmodell zu bilden, das die Situation

der Textaufgabe mit den relevanten Informationen und
ihre Zusammenhénge wiedergibt.

Fir den Aufbau eines solchen Situationsmodells
brauchen die Lernenden geeignete Verstehensstrate-
gien. Haufig nutzen sie jedoch Oberfléchenstrategien
(wie z.B. die Nutzung aller auftauchenden Zahlen zur
Berechnung der Losung oder die Operationswahl nach
Schliisselwortern oder Unterrichtsthema). Diese Ober-
flichenstrategien bewihren sich zuweilen bei sehr ein-
fachen Textaufgaben, doch fiihren sie bei komplexeren
Textaufgaben zur Konstruktion fehlerhafter Situations-
modelle.

Den Aufbau eines tragfihigen Situationsmodells
konnen vor allem drei Strategien unterstiitzen, die im
Folgenden skizziert werden:

o Strategie ,, Fokus auf Informationen und ihre Bedeu-
tung “: Um das wahllose Herausgreifen von Zahlen zu
vermeiden, werden Informationen stets mit ihrem Be-
deutungskern herausgeschrieben, also nicht ,,3%, son-
dern ,,3 kg bleiben liegen® (Férderaufgaben 1.2).

o Strategie ,, Gegeben-Gesucht“: Um die relevanten In-
formationen zu identifizieren, muss bereits zu Beginn
der Textaufgaben-Bearbeitung die Problemfrage
identifiziert werden (Forderaufgaben 1.1 —1.2).

o Strategie ,, Fokus auf Beziehungen: Wenn die rele-
vanten Informationen und ihre Bedeutungen aus der
Textaufgabe extrahiert sind, miissen sie zueinander in
Beziehung gesetzt werden, denn erst die Beziehungen
erschlieffen die Rechenoperationen (ab Forderaufgabe
1.3). Dies kann bei komplexerem Satzgefiige oder
strukturtragenden Phrasen durchaus anspruchsvoll
sein (Fordereinheiten 2 und 3) und wird daher visu-
ell im sogenannten Informations-Netz (s.u.) unter-
stiitzt.

Um den Strategieaufbau zu fordern, werden in der For-

derung Textaufgaben zu den Grundrechenarten Addi-

tion, Subtraktion und Multiplikation thematisiert, deren

Grundvorstellungsaufbau schon weitestgehend abge-

schlossen sein sollte (Bausteine N3 und N4).

Da man den Lernenden die Strategien nicht abstrakt
mitteilen kann, wird ihre Einfiihrung und Anwendung
durch ein visuell-schematisches Geriist (,,Scaffold*) un-
terstiitzt, das sogenannte Informations-Netz (s.u.). Das
strategische Scaffolding fiihrt die Lernenden durch den
Bearbeitungsprozess und kanalisiert ihre Anwendung
tragfihiger Strategien, bis sie sie verinnerlicht haben
und das Geriist tiberfliissig wird (,,fading out).

Sprachbewusstheit fiir Notwendigkeit genauen Lesens

Sprachliche Feinheiten werden von Kindern oft {iberle-

sen, dabei konnen bereits geringe Verdnderungen der

Referenzketten oder der strukturtragenden Phrasen die

Beziehungen im Text verdndern. Im Rahmen der Forde-

rung soll bei den Lernenden Sprachbewusstheit fiir die

Bedeutung von Beziehungen zwischen Informationen

durch unterschiedliche sprachliche Merkmale (s.u.) der

Textaufgaben erzeugt oder gestirkt werden:

z.B. strukturtragende Phrasen

o jeder, ,insgesamt”, ,wochentlich®, , monatlich®,
etc. (Forderaufgaben 1.2 und 3.2)

e Steigerungsformen mit und ohne Bezugswort: ,,mehr*
(Forderaufgaben 1.3 — 1.5 und 3.1 —3.3)

z.B. Referenzstrukturen

e Subjekt-Objekt-Beziige durch Pronomen ,,ihm®, ,,ihr*
(Fordereinheit 2)

o durch aktiv-passiv Beziige (Forderaufgabe 3.2)

Eine Unterstiitzung hierfiir ist wiederum die visuelle

Darstellung von Zusammenhingen, insbesondere aber

das Prinzip der Formulierungsvariation: Durch Ver-

gleich von zwei nur minimal variierten Texten wird fiir

die Feinheiten sensibilisiert (Variation des Aufgaben-

textes: Fordereinheit 2 und 3).

Informations-Netz als strategisches Scaffold

Auch das Informations-Netz bildet als visuell-schema-
tisches Gertist (,,Scaffold”) zunédchst einen Lerninhalt
der Forderung, der schrittweise eingefiihrt und eingetibt
werden muss. Es wird jedoch bald zum Lernmittel fiir
Strategieerwerb und wachsende Sprachbewusstheit.

Veranschaulichung und Material

Informations-Netz (in Anlehnung an Concept Mapping)

Als zentrales visuell-schematisches Geriist zur Ermitt-
lung und Darstellung von Zusammenhéingen wird das
Informations-Netz eingefiihrt und eingeiibt, das einen
flexiblen Umgang mit Informationen und ihren Bezie-
hungen ermoglicht. Es besteht aus Fragekarten, Infor-
mationskarten, Ergebniskarten und Beziehungs-Pfeilen,
die wie beim Concept Mapping flexibel organisiert wer-

den konnen.
3leq liben -
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Die Lernenden werden zunéchst schrittweise in die
Verwendung des Informations-Netzes als visuell-sche-
matisches Geriist eingefiihrt (1.1 — 1.2) und iiben den
Umgang mit diesem Instrument sowie die damit verbun-
den Strategieaspekte im Laufe der Férderung ein. In der
gesamten Forderung wird die Erstellung und Nutzung



des Informations-Netzes durch einen Leseplan angelei-

tet, der alle Schritte zusammenfasst (ab 1.2):

1) Text lesen (die Textaufgabe wird gelesen).

2) Gesucht? Fragekarte schreiben. Fragen auf Karten
schreiben (die Bedeutung der Frage fiir den Infor-
mationsauswahlprozess wird hervorgehoben und
die Frage wird in Erinnerung behalten).

3) Gegeben? Informationskarten aus dem Text mit
Einheit und Worten aufschreiben (die zur Beant-
wortung der Frage relevanten Informationen und
ihre Bedeutungen aus dem Aufgabentext werden
einzeln auf Informationskarten geschrieben. Um
die Bedeutung zu erhalten, wird mit der Zahl eine
Einheit und eine erlduternde kurze Phrase notiert).

4) Zusammenhdnge? Informations-Netz erstellen: In-
formationskarten legen und dann die Karten mit
(einem oder mehreren) Pfeilen verbinden. Jeden
Pfeil mit einer Karte beschriften (Kinder nutzen un-
terschiedliche Deutungen fiir die gerichteten Pfeile,
z.B. chronologisch, geographisch, Subjekt-Objekt,
hier gibt es keinen Normierungsbedarf, so lange es
der ErschlieBung des Aufgabentextes dient).

S) Fehlende Informationen berechnen (die Stellen mit
fehlenden Informationen werden zunéchst mit lee-
ren Karten gekennzeichnet. Die fehlenden Informa-
tionen werden nach der Erstellung des Informa-
tions-Netzes berechnet und die Frage beantwortet).

6) Ergebnisse iiberpriifen: Uberpriife, ob deine Ant-
wort zur Frage passt (durch den Riickbezug zur
Problemfrage werden die Ergebnisse validiert).

Die oben genannten Schritte beschreiben keinen rein li-

nearen Vorgang. Auch wenn die Schritte 1) und 2) im-

mer zu Beginn ausgefiihrt werden sollten, konnen die

Schritte 3) und 4) ineinander iibergehen oder nach den

Schritten 5) und/oder 6) erneut durchgefiihrt werden, um

ein Ergebnis zu korrigieren. Das vorhandene Material

bietet dabei die notige Flexibilitit.

Fragekarten, Informationskarten und Ergebniskarten

Das Erstellen der Fragekarte triggert die Strategie ,, Ge-
geben-Gesucht “, die andersfarbigen Informationskarten
und ihre Formatvorgabe die Strategie ,, Fokus auf Infor-
mationen und ihre Bedeutung®. Die Ergebniskarten
werden in derselben Farbe wie die Fragekarten gestaltet,
um die Zusammengehdrigkeit zu zeigen. Sie enthalten
Zwischenergebnisse und Ergebnisse und werden erst im
Laufe des Loseprozesses erginzt.

Beziehungs-Pfeile

Das Einfligen der Beziehungs-Pfeile triggert die Strate-
gie ,, Fokus auf Beziehungen und lasst Freiheiten fiir
individuelle Deutungen. Gerichtete Pfeile verbinden im-
mer zwei Karten, dabei konnen zwei Karten auch mit
mehreren Pfeilen verbunden sein, die unterschiedliche
Zusammenhinge zwischen den Karten ausdriicken. Eine
Karte kann mit mehreren anderen Karten iiber Pfeile
verbunden werden. Pfeile werden mit Karten beschrif-
tet, um die Beziehung zusétzlich zu versprachlichen.

Handreichungen — Baustein S3
Ich kann Textaufgaben verstehen und 16sen

Nur dadurch wird sichtbar, dass manchmal die Zu-
stinde, manchmal die Anderungen in Aufgaben gefragt
sind (Forderaufgaben 1.3 bis 1.5). Es bietet sich an, die
Pfeile frei Hand auf eine abwischbare Unterlage zu
zeichnen, damit diese beliebig eingesetzt und verdndert
werden konnen. Es konnen auch vorgefertigte Pfeile
verwendet werden, diese schrinken allerdings die Ver-
wendungsfreiheit ein.

Aufbau der Forderung

Der Baustein erarbeitet eine komplexe Kompetenz in
drei Fordereinheiten.

In Fordereinheit 1 (Gegebene und gesuchte Infor-
mationen in Textaufgaben finden) wird mit den Ler-
nenden die Bedeutung der Frage fiir das Herausarbeiten
der relevanten Informationen erarbeitet, und zwar an-
hand der Formulierungsvariation zweier verschiedener
Fragen zu einem Aufgabentext. Des Weiteren werden
die Lernenden schrittweise an das Material und das In-
formations-Netz als visuell-schematisches Gertist her-
angefiihrt, indem sie in einem ersten Schritt ein bereits
gegebenes Informations-Netz verdndern. Die weiteren
Aufgaben thematisieren die systematische Erstellung ei-
nes Informations-Netzes und iiben dessen Verwendung
zur Losung von Textaufgaben unterschiedlicher
Schwierigkeitsstufen und gezielt variierter Fragestellun-
gen ein. Insbesondere werden Informations-Netze von
Beginn an als verdnderbare Visualisierungen eingefiihrt.

Die Fordereinheit 2 (Sétze in Textaufgaben genau
lesen) dient der Starkung der Sprachbewusstheit. Dazu
wird die Ablosung von der Textchronologie zugunsten
iibergeordneter Beziehungen beispielsweise zwischen
den Protagonisten der Textaufgaben eingefiihrt. Durch
Formulierungsvariationen mit geringen Verdnderungen
in Bezug auf die sprachlichen Merkmale der Ausgangs-
aufgabe, die jedoch Auswirkungen auf das Beziehungs-
geflige der Aufgabe haben, wird eine Sensibilitét fiir die
Bedeutung von Beziehungen sowohl auf mathemati-
scher als auch auf sprachlicher Ebene erzeugt.

In Fordereinheit 3 (Vielschrittige Textaufgaben
entschliisseln und bearbeiten) wird das Informations-
Netz zur Losung komplexerer Textaufgaben verwendet
und eine verstirkte Reflexion, Analogiebildung und
Verinderung gegebener Informations-Netze angeregt.

Am Ende jeder Fordereinheit konstruieren die Ler-
nenden eigene Aufgaben und vertiefen so die gelernten
Strategien und ihre Sprachbewusstheit fiir sprachliche
Feinheiten wie beispielsweise gesteigerte Adjektive
(Forderaufgaben 1.6, 2.4, 3.4).

Weiterfithrende Literatur

Krageloh, N. & Prediger, S. (2015): Der Textaufgabenkna-
cker. In: MNU, 68 (3), 138 — 144.

Prediger, S. (2015): Wortfelder und Formulierungsvariation.
In: Lernchancen, 18 (104), 10-14.

Reusser, K (1997): Erwerb mathematischer Kompetenzen. In
F. Weinert & A. Helmke (Hrsg.). Entwicklung im Grund-
schulalter, Weinheim: Beltz, 141 -155.
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Handreichungen —
Ich kann Textaufgaben verstehen und 16sen

Baustein S3

S3 — Durchfithrung und Auswertung der Standortbestimmung

Dauer: ca. 20 Minuten

1 ; und ges

‘hte Infor i inTi

Kann ich Textaufgaben verstehen und l6sen?

Hinweise zur Durchfiihrung:

Zu Beginn die Standortbestimmung mit den Schiile-
rinnen und Schiilern durchgehen und ggf. Fragen zu

a)  Ricogeht einkaufen.

bekommen. Beim Bécker
bezahlt er zuerst 3 €, und

in den Supermarkt geht?

Er hat 15 € von seiner Mutter

danach im Supermarkt 8 €
Wie viel Geld hat Rico, bevor er

finden

Frage: W vel Geld hak oo, beor
& i oo Sopevendvih gt
Rechenweg: AS£ - 2€ = {2€

Antwort: Ex hat 412€ bewr & «

den Superondrit it

Aufgabenstellungen kldren (NICHT zum Textver- B Welche Aufaben passen Plus-Aufgabe: 45 + 25 = 40
standnis!). Unter Umstdnden sollten die Lernenden E | Minus-Aufgabe: wo - 25 =45
noch einmal darauf hingewiesen werden, ihren Re- ) Tarahat vor hrem Geburtstag 27 Sticker: ie gibtan fhrem Geburistag

chenweg und ihren Antwortsatz explizit aufzuschrei-
ben, nicht nur das Ergebnis als Zahlenwert (ggf. auf

der Riickseite).

Antwort: Taxd hat cach

Bei Aufgabe 1b) kann es hilfreich sein, die Lernen-
den darauf zu verweisen, dass die Aufgabenfindung 9
sich auf das nebenstehende Bild bezieht. Kennen sie
den Rechenstrich nicht, ohne Erklérung fortfahren,

da diagnostisch wichtig.

Emily hat 32 Kaugummis.

Kaugummis ab.

b)  Emily hat 32 Kaugummis.

Kaugummis ab.

Ist das Wort Rabatt oder PC-Spiel in Aufgabe 3 nicht 5

bekannt, dann kurz erkléren.

Andere sprachliche Hiirden sind von diagnostischer

Relevangz, also nicht erkléren.

bei Saturn.

Frage 1: Wie viele Sticker hat
Tara nach ihrem Geburtstag?
Rechenweg: 2% - +42 =

Threr Schwester gibt sie 11

Ihre Schwester gibt ihr 11

Bei Saturn gibt es heute 8 €

Rabatt auf PC-Spiele. Bei Media
Markt kostet ein PC-Spiel
Dort kostet es 5 € weniger als

9 Sticker ab und bekommt 12 Sticker geschenkt.

Frage 2: Wie viele Sticker hat Tara nach ihrem
Geburtstag mehr als vor ihrem Geburtstag?
20 | | Rechomveg: 30> 23 = 2

ien | | Antwort: TAs3 hdt 2 Stickes ret
As o ihvemnm Cfebur(ﬁ-\-aa.

QOO0

2 Siitze in Textaufgaben genau lesen

Frage: Wie viele Kaugummis hat Emily?

Rechenweg 71 a): 22 - {4 =24
Antwort: QmL?/ hat 24 Guammis
Frage: Wie viele Kaugummis hat Emily?

Rechenwegzub): 32+ A4 =43

Antwort: Eonly hat (& Q&ﬁm«n‘@.

A0

Vielschrittige Textaufgaben entschliisseln und bearbeiten

Frage: Wo ist das PC-Spiel am giinstigsten?

Rechenweg: 22€ +S& - € = ZO€

23 €.

Antwort: DS - Spiel. st bey Sove an ®
O Es kosiek ook 20€ «od i

Fleaid vk 23€.. ®

Hinweise zur Auswertung:

Diagnoseaufgabe 1: Gegebene und gesuchte Informationen in Textaufgaben finden

Typische Fehler Maégliche Ursache Forderung

a) Berechnung des Betrags vor | Auswahl und Verrechnung aller
dem Supermarkt mit allen In- | Zahlen aus der Textaufgabe. Die Bedeutung der Frage fiir den Infor-
formationen: Keine Fokussierung auf die mationsauswahl- und Bearbeitungspro-

I5€-3€-8€=4¢€

Frage, trotz richtiger Benennung.

Was ist gesucht? Eine andere
Fragestellung wird angegeben:
Wie viel ist am Ende iibrig?

Keine Fokussierung auf die
Frage der Textaufgabe.

zess der Textaufgabe erarbeiten. Aufbau
der Strategie ,, Fokus auf gegebene und
gesuchte Informationen* (1.1 — 1.2).

b) 15+40=55
40 -15=25

Lernenden ist evtl. die Darstel-
lung von Aufgaben am Rechen-
strich nicht geldufig.

Wird im Rahmen der Forderung so weit
wie notig erarbeitet.

Die Addition am Rechenstrich
wird korrekt ausgefiihrt. Die
Subtraktion ist fehlerhaft/
fehlt.

Die Grundvorstellung der Sub-
traktion als Vergleichen wurde
nicht aktiviert (hierzu auch Auf-
gabe 1c) beachten.

Die Grundvorstellung der Subtraktion
als Vergleichen sollte in Erinnerung ge-
bracht werden (N3). Kommt in der For-
derung immer wieder vor.

c.1-2) 1. Frage: 27-9=18 . . . Die Bedeutung der Frage fiir den Infor-
. . Lernende kénnen nicht die fiir . .
Tara hat jetzt 18 Sticker. . . e mationsauswahl- und Bearbeitungspro-
b die unterschiedlichen Fragen re- .
18+12=30 levanten Informationen aus dem | 2SS der Textaufgabe erarbeiten. Aufbau
Tara hat 30 Sticker mehr. der Strategie ,, Fokus auf gegebene und
Text entnehmen. . “
gesuchte Informationen* (1.1 — 1.5)
c.2) Lerr.l.ende konn.en die g§suchte Gmndvorstellqng der Subtrak Grundvorstellung der Subtraktion als
Verinderung nicht bestimmen, |tion als Vergleichen nicht akti- . o
. 2. . Vergleichen reaktivieren (N3) und Texte
beantworten die Frage z.B. mit | viert oder Unterschied in der . S
- » . . genauer lesen (Fordereinheit 2).
,,mehr*, , viel mehr Frage nicht richtig gelesen.
c.2) Lernende geben die genannte Die Relationen, die den Verdnderungs-

positive Verdnderung von 12
als Gesamtverdnderung an.

Verdnderung wird nur mit positi-
ver Verdnderung gleichgesetzt.

angaben und den Vergleichsfragen zu-
grunde liegen, erarbeiten (1.3 — 1.6).




Handreichungen — Baustein S3
Ich kann Textaufgaben verstehen und 16sen

Diagnoseaufgabe 2: Sitze in Textaufgaben genau lesen

Typische Fehler

Mogliche Ursache

Forderung

a),b)
Beide Fragen wurden gleich
beantwortet: 32 — 11 =21
Emily hat 21 Kaugummis

Der Unterschied zwischen Auf-
gabe a) und b) ist unklar und die
Beziige aufgrund von Pronomen
sind in der zweiten Aufgabe
nicht korrekt hergestellt.

Beide Fragen wurden gleich
beantwortet: 32 + 11 =43
Emily hat 43 Kaugummis

Der Unterschied zwischen Auf-

gabe a) und b) ist unklar und die
Beziige aufgrund von Pronomen
sind in der ersten Aufgabe nicht
korrekt hergestellt.

Vertauschung: Auf a) folgt die
Antwort auf b), auf b) folgt die
Antwort aus a)

Der Unterschied zwischen Auf-
gabe a) und b) ist unklar und die
Beziige aufgrund von Pronomen
sind nicht korrekt hergestellt.

Teilaufgabe a) korrekt bearbei-
tet und Teilaufgabe b) nicht
bearbeitet (oder umgekehrt)

Der Unterschied zwischen Auf-
gabe a) und b) ist unklar.

Aufbau der Strategie ,, Fokus auf die Be-
ziehungen zwischen den Informationen
und Vertiefung der Sprachbewusstheit
zum genaueren Lesen, insbesondere in
Bezug auf Pronomen, d.h. kleine ver-
steckte Bezugsworter (2.1 —2.4).

Diagnoseaufgabe 3: Vielschrittige Textaufgaben entschliisseln und bearbeiten

Typische Fehler

Maégliche Ursache

Forderung

Nicht bearbeitet

Antwort wird aufgrund einzel-
ner Aussagen geraten.

Relationen in mehrschrittigen
Textaufgaben sind nicht deutlich.

Preis bei Media Markt:
23€-5€=18¢€

Preis bei Saturn:
23€-8€=15€

(und umgekehrt )

Media Markt-Preis als Grund-
preis identifiziert.

Beziehungen, der relationstra-
genden Phrase ,,5 € weniger als*
und ggf. ,,8 € Rabatt* nicht rich-
tig erkannt.

Preis bei Media Markt: 23 €
Preis bei Saturn:

23€-5€=18¢€
(Rabatt nicht beriicksichtigt)
18€-8€=10€

(Rabatt beriicksichtigt)

Bezug der relationstragenden
Phrase ,, 5 € weniger als* nicht
richtig fiir die Berechnung des
Preises bei Saturn umgesetzt.

Ggf. die zu Beginn genannten 8 €

Rabatt nicht beriicksichtigt.

5 € oder 8 € werden als Preise
genannt.

Relationen werden als absolute
Preise gedeutet.

Preis bei Saturn: 23 €
Preis bei Mediamarkt:

23€-5€=18¢€
oder
23€-8€=15¢€

Media Markt Preis als Preis von
Saturn identifiziert.
Relationstragende Phrase ,, 5 €
weniger als* nicht (richtig) be-
riicksichtigt. Die zu Beginn ge-
nannten 8 € Rabatt nicht (richtig)
beriicksichtigt.

Aufbau der Strategie ,, Fokus auf die Be-
ziehungen zwischen den Informationen *
fiir mehrschrittige Textaufgaben. (3.1 —
3.4)
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Handreichungen — Baustein S3
Ich kann Textaufgaben verstehen und 16sen

1  Gegebene und gesuchte Informationen in Textaufgaben finden

1.1 Erarbeiten (35 Minuten)
Ziel:

Strategien ,,Fokus auf Informationen und ihre Bedeutung® und ,,Gegeben-Gesucht™ bewusst machen

Anhand der Frage die relevanten Informationen und ihre Bedeutungen aus dem Text entnehmen

Material:

Umsetzung:

Wiederbeschreibbare Flipchart-Folie oder Mini-Whiteboard, Karten in zwei verschiedenen Farben

a) EA; b) EA und UG; ¢) UG; d), e), f) jeweils EA oder PA; g) UG

Hintergrund: Relevante Informationen miissen zur
Losung einer Textaufgabe erst aufgrund der Frage
im Text identifiziert werden. Die Relevanz der Frage
muss im Laufe der Aufgabe thematisiert werden.

Impuls: Emily mochte die gleiche Aufgabe 16sen und
hat die Informationen und ihre Bedeutung dafiir auf
Karten geschrieben. Welche Karten braucht Emily?

Zu beachten: Die Lernenden 16sen die Aufgabe zwar
richtig, kreuzen aber die 250 € eventuell nicht als
relevante Info-Karte an.

Impulse: Welche Farben haben die
Informationskarten? Was zeigt der Pfeil?

Zu beachten:

Informations-Netz muss fiir die Lernenden erst ein-

gefiihrt werden.

Dabei sollten Konventionen klar werden:

o Fragekarte ist ein Element des Netzes

e Frage- und Ergebnis-/Zwischenergebniskarten ha-
ben die gleiche Farbe, Informationskarten haben
eine andere Farbe.

e Pro Karte eine Information mit Einheit und erldu-
ternder Phrase/erlauterndem Wort.

o Jeder Pfeil wird mit einer Karte beschriftet.

e Pfeil driickt nicht nur die Rechnung, sondern die
Zusammenhédnge insgesamt aus. Das Netz ist nicht
nur eine analoge Darstellung zur Gleichung, denn
Lernende deuten Relationen unterschiedlich.

Hintergrund: Durch die Formulierungsvariation in
der Frage wird die Relevanz der Frage deutlich.

Methode: Informations-Netz in Analogie erstellen.
Dabei folgende Reihenfolge der Schritte anleiten:
1) Fragekarte schreiben

2) Info-Karten schreiben

3) Informations-Netz anordnen

4) Zwischenergebnisse und Ergebnisse berechnen
5) Frage beantworten

Impulse:

¢ Welche Informationskarten habt ihr gebraucht?

¢ Was bedeuten die Pfeile fiir Euch genau?

e Warum sind die Netze unterschiedlich? (Losung:
aufgrund unterschiedlicher Fragen)

1

1.1

Gegebene und gesuchte Informationen in Textaufgaben finden

Zooeintritt

Fiir ihren Besuch hat die Klasse 250 € in ihrer Klassenkasse.
Der Eintritt kostet mit Gruppenkarte 110 €,
spater zahlen sie 90 € fiir das Mittagessen.

Die Klasse 5a fahrt mit ihrem Lehrer Herrn Peters in den Zoo. T

s

J
A. Wie viel Geld ist vor dem Mittagessen in der Klassenkasse?

a)  Lose die Textaufgabe in dem Kasten zuerst alleine.
Schreibe eine Rechnung und einen Antwortsatz auf.

Re chnuna : 2. 50€ - MO€ = NHO€

/

/
AN

Antwoot *” \Jor den Mz&aﬁeSSer\ Sind

/’Ll-()é n der K lossen (AasSc

b)  Emily hat alle Informationen aus dem Text auf Info-Karten geschrieben:

0E 250€ 30¢ MOE X
Mittagessen Cisessen

Gmeeawkaf‘ic

Kreuze an: Welche Informationen braucht man, um die Aufgabe zu 16sen?
Wie erkennt man an der Textaufgabe, welche Info-Karten man braucht? Erklare.

MO€
Grugpen koste

e

en-
Kosse

¢)  Emily hat auch Info-Karten ausgesucht
und ein Informations-Netz erstellt. Die
Frage schreibt sie auf eine graue Karte,
weil sie besonders wichtigist.

@

Im Informations-Netz
sehe ich, wiealle

= i
B 3 Informationen
. zusammenhdngen. a[fs?ﬁ -
Emily kasse.
Uberlege:

e Welche Info-Karten hat Emily benutzt?
e Wie hat sie die Info-Karten angeordnet und verbunden? Warum?

d) e Lege EmilysInformations-Netz nach.

e Rechne aus, was auf die graue Antwort-Karte geschrieben werden muss.
e Passt das Ergebnis zu deinem Ergebnis aus a)? Wenn nicht, woran liegt das?

MOE. Grugpenkoste

|

e) | Zur Textaufgabe von oben kommt nun eine zweite Frage: ‘

B. Wie viel Geld hat die Klasse nach dem Mittagessen in der Klassenkasse?

Verandere Emilys Informations-Netz aus c), so dass es zur Frage B passt.

Beantworte dann die Frage B.
(3
90€
Hittagessen

AM0€
cuppenkarte |

B B

Vergleiche die Informations-Netze zu Frage A und B:
e Was hat sich fiir Frage B an den gegebenen Informationen (Info-Karten) und
gesuchten Informationen (Antwort-Karte) gedandert?

250€
Klossankasse




1.2 Uben (30 - 40 Minuten)

Ziel:

Material:

Umsetzung: a) EA; b) PA oder UG; ¢) PA; d) UG

Handreichungen — Baustein S3
Ich kann Textaufgaben verstehen und 16sen

Einiiben der Strategien ,,Fokus auf Informationen und ihre Bedeutung* und ,,Gegeben-Gesucht*

Wiederbeschreibbare Flipchart-Folie, Karten in zwei verschiedenen Farben

Hintergrund: Die Aufgabe dient dazu, noch einmal
auf die Bedeutung der Frage und die Bedeutung von
Informationen einzugehen. Der Text ist dafiir mit der
Information der Wassermelone iiberbestimmt.

Hilfestellung: Lernende mit dem Leseplan vertraut
machen. Er systematisiert die Schritte, die bereits in
Aufgabe 1.1 durchgefiihrt wurden. Bis die Schritte
des Leseplans automatisiert sind, kénnen sie auch
nach und nach abgehakt werden.

Impulse:

Wenn die Lernenden die Aufgaben bereits im Kopf

16sen konnen, dann die Erstellung des Informations-

Netzes tiber die Moglichkeit zur Kontrolle und Kom-

munikation motivieren:

e Erstelle ein Netz, damit wir kontrollieren kdnnen,
ob das Ergebnis richtig ist.

o Erstelle ein Netz, damit ich/dein Partner verstehen
kann, wie du auf die Losung gekommen bist.

1.2 Die Riesenschildkrétenfiitterung

Frieda und Toni sind zwei sehr alte Riesenschildkréten.
Der Tierpfleger Sebastian bringt den beiden am Montag
das Friihstiick und das Abendessen.

Zum Friihstiick frisst Frieda eine Wassermelone und 2 kg Tomaten.
Danach frisst Frieda zum Abendessen noch 4 Salatképfe.

Toni frisst zum Friihstiick 3 Salatképfe. Zum Abendessen frisst Toni
eine Wassermelone und als Nachtisch noch einmal 4 kg Tomaten.
Es bleiben 3 kg Tomaten liegen, die keiner fressen wollte.

A. Wie viel Kilogramm Tomaten hat der Pfleger am Montag
insgesamt gebracht?

B. Wie viel Kilogramm Tomaten mit Salat hat jeder am Montag
gefressen, wenn ein Salatkopf etwa 500 g wiegt?

a)  Erstelle fiir Frage A mit dem Leseplan ein Informations-Netz.
Beantworte dann die Frage A.

Mein Leseplan:

1) Text lesen

2) Gesucht? Fragekarte schreiben
Frage auf Karte schreiben.

3) Gegeben? Info-Karten schreiben
Informationen aus dem Text mit Einheit (z.B.€) und
Worten (z.B. Klassenkasse) aufschreiben.

4) Zusammenhdnge? Informations-Netz erstellen
Info-Karten legen und dann mitPfeilen verbinden.
Jeden Pfeil mit einer Karte beschriften.

5) Fehlende Informationen berechnen

6) Ergebnis iiberpriifen
Uberpriife, ob deine Antwort zur Frage passt.

Zu beachten: Lernende sollen ihre Informations-
Netze vergleichen, um die Konventionen deutlich zu
machen und unterschiedliche Darstellungswege zu
thematisieren.

E =™
liegen

Hintergrund: Strukturtragende Worter werden nicht
immer von den Lernenden identifiziert und richtig
mathematisiert. Bei dieser Aufgabe erkennen die
Lernenden eventuell das strukturtragende Wort
,jeder innerhalb der Frage nicht, dann nochmal die
Formulierungsvariation bei der Frage thematisieren:
e Wie viel Kilogramm Tomaten mit Salat haben sie
insgesamt am Montag gefressen?
e Wie viel Kilogramm Tomaten mit Salat hat jeder
am Montag gefressen?

Zu beachten: Die Angabe der Salatkdpfe muss erst in
Kilogramm umgerechnet werden. Dies kann auch
direkt ohne Darstellungsschritt im Informations-Netz
erfolgen.

[Faeda
Frahstiek

w e

Vergleiche dein Informations-Netz zu Frage A mit deinem Partner:

e Was hast duauf die Fragekarte geschrieben?

e Welche Info-Karten hast du benutzt?

e Wie hast du die Info-Karten angeordnet und verbunden? Warum?

\2& Tonracten

c)

Erstelle fiir Frage B ein eigenes Informations-Netz. Nutze dabei den Leseplan.
Beantworte dann Frage B.

Reflexion: In der Zusammenschau der Aufgaben
noch einmal deutlich machen, dass die Frage
ausschlaggebend fiir die Auswahl der Informationen
ist, daher wird die Fragekarte immer zuerst
geschrieben.

QQ d)  Vergleiche die Informations-Netze zu Frage A und B:
e Welche Info-Karten hast du benutzt und warum?
e Was hat sich fiir Frage B an den gegebenen Informationen (Info-Karten) und

gesuchten Informationen (Antwort-Karte) geandert? Warum?
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Handreichungen — Baustein S3

1.3 Erarbeiten (20 - 30 Minuten)
Ziel:

Ich kann Textaufgaben verstehen und 16sen

Strategien ,,Fokus auf Beziehungen* und ,,Gegeben-Gesucht®. Sprachbewusstheit vertiefen durch Un-

terscheiden von Fragen zu Zustinden und Verédnderungen

Material:

Umsetzung: a) EA;b) UG; c) EA

Wiederbeschreibbare Flipchart-Folie, Karten in zwei Farben, KV: Leseplan (ggf. laminiert daneben)

Hintergrund: Die Bedeutung der Frage wird durch 13

Formulierungsvariationen (nach Zustand und nach
Veranderung) deutlich. Lernende haben mitunter
Probleme bei der Identifizierung und Mathematisie-
rung von Prépositionen (hier ,,um 4000 g gestiegen®)

Zu beachten: Die Lehrkraft sollte immer wieder die
Einhaltung der Reihenfolge des Leseplans einfor-
dern. Lernende miissen bei der Pfeilrichtung nicht
die Analogie zum Zahlenstrahl wihlen.

Weitere Aufgabe: Vergleicht eure Informations-
Netze. Lernende sollen ihre Informations-Netze ver-
gleichen und wahrnehmen, dass verschiedene Dar-
stellungen méglich sind.

Hintergrund: Die Vergleichsvorstellung der Subtrak-
tion ist bei Lernenden oft nicht aktivierbar. Durch
die angebotene Darstellung im Netz kann erkannt
werden, ob Probleme mit der Vergleichsvorstellung
oder der Darstellungsform zusammenhéngen.

Hilfestellung: Frage paraphrasieren:

e Wie viel wiegt das Braunbérenkind jetzt mehr?

e Wie viel hat es insgesamt von der Geburt bis heute
zugenommen?

Impulse:

¢ Vergleiche dein Netz aus a) mit dem von Jonas.
e Welche Karten hast du auch benutzt?

e Kannst du dein Netz wie Jonas erweitern?

Uberlege:
o

Das Braunbirenkind

Das Braunbarenkind aus dem Zoo wog bei seiner Geburt 700 g.
Nach der Geburt hat es 200 g abgenommen, weil es krank war.
In den letzten Wochen ist sein Gewicht um 4 000 g gestiegen,
und es ist wieder gesund.

A. Wie viel wiegt das Braunbérenkind jetzt?

b) | Zur Aufgabe von oben kommt nun eine zweite Frage:

B. Wie viel Gramm ist das Braunbirenkind jetzt schwerer

als bei seiner Geburt? Mein Leseplan:

1) Lesen

2) Gesucht?
| >Fragekarte
__a 3) Gegeben?
TG0,

Jonas hat sein Informations-Netz
von Frage A erweitert,

um Frage B zu beantworten.
>Info-Karten

e 4) Zusammenhdnge?

)f)\\ >Netz

. J y 5) Rechnen

Jonas 300 8 6) Antwort
oty iiberpriifen

e Wie hat das Informations-Netz von Jonas fiir Frage A ausgesehen?
e Wie hat Jonas das Informations-Netz fiir Frage B erweitert?
e Kannst du Frage B mit Hilfe des Informations-Netzes beantworten?

c)  Berechne die Information, die im Informations-Netz fehlt. Beantworte Frage B.

38009
Sthweres

1.4 Uben (20 - 30 Minuten)

Ziel:

Material:

Umsetzung: a), b) jeweils EA oder PA; c) UG

Fragen zu Zustdnden und Verdnderungen unterscheiden; Strategie ,,Fokus auf Beziehungen*

Wiederbeschreibbare Flipchart-Folie, Karten in zwei Farben, KV: Leseplan (ggf. laminiert daneben)

Hintergrund: Den Umgang mit unterschiedlichen
Fragen und Beziehungen durch Formulierungsvaria-
tionen der Fragen noch einmal iiben.

Zu beachten: Der sprachliche Bezug der Phrase
»schwerer als“ ist hier explizit ausformuliert. Dieser
Bezug sollte deutlich gemacht werden, um die Ler-
nenden fiir die Bedeutung der Steigerungsform und
des Bezugswortes zu sensibilisieren.

Reflexion: Unterschied der Fragen wird durch unter- /Qdcj

schiedliche Positionen der Ergebniskarten deutlich.

1.4 Das Erdménnchenkind =
Das Erdménnchenkind aus dem Zoo wog bei seiner Geburt 40 g. &

Nach der Geburt hat es 300 g zugenommen. In den letzten
Wochen war es krank und hat 60 g abgenommen.

A. Wie viel wiegt das Erdménnchenkind jetzt?
B. Wie viel Gramm ist es jetzt schwerer als bei seiner Geburt?

Bearbeite Frage A mit dem Leseplan und einem Informations-Netz.

b)  Erweitere das Informations-Netz, sodass es zur Frage B passt und beantworte sie.

Pl

Vergleiche die Informations-Netze zur Frage A und B:
e Wasist gleich, was ist anders?
e Wo liegen die Karten mit dem Endergebnis?




Handreichungen — Baustein S3
Ich kann Textaufgaben verstehen und 16sen

Fragen zu Zustinden und Verdnderungen unterscheiden; Strategie ,,Fokus auf Beziehungen*

Wiederbeschreibbare Flipchart-Folie, Karten in zwei Farben, KV: Leseplan (ggf. laminiert daneben)

1.5 Uben (20 - 30 Minuten)

Ziel:

Material:

Umsetzung: a) EA oder PA; b) PA; ¢) EA oder PA; d) UG

Hintergrund: Bei der Aufgabe entspricht die Text-
chronologie nicht der zeitlichen Chronologie.
Dadurch kénnen unterschiedliche Informations-
Netze der Lernenden entstehen, die Erstellung des
Netzes wird anspruchsvoller.

Zu beachten: Manche Lernende nehmen die 3 g nicht
als Anfangszustand wahr.

1.5 Die Papageienfiitterung

Im Zoo fiittern die Kinder Papageien.

Felix fiillt Papagei Tobi 10 g Sonnenblumenkerne und

15 g Beeren in seinen Futtertopf.

In dem Futtertopf lagen vor der Fiitterung schon 3 g Futter.
Papagei Piet isst Papagei Tobi 5 g von dem Futter weg.

A. Wie viel Gramm Futter hat Tobi am Ende noch?
B. Wie viel Gramm Futter hat Tobi am Ende mehr

als vor der Fiitterung?
@)  Bearbeite Frage A mit dem Leseplan und einem Informations-Netz.

Hintergrund: Unterschieden werden miissen bei der
Formulierungsvariation der Fragen Zustéinde und
Anderungen. Bei den Anderungen hier nicht nur die
Futterzugabe, sondern die Gesamtfutterzunahme
inkl. Abnahme.

Zu beachten: Der Bezug des strukturtragenden Wor-
tes ,,mehr als® ist hier noch explizit ausformuliert.
Diesen Bezug deutlich machen, um Lernende fiir die
Bedeutung des Bezugsworts zu sensibilisieren.

5q ven Piet
eaEgessen

Mein Leseplan:

1
2) Gesucht>

Vergleiche dein Informations-Netz mit einem|anderen Kind: Lesen

¢ b
Q e Wasist gleich, was ist unterschiedlich? >Fragekarte
e Wie hast du die Info-Karten angeordnet? S)RGeqeben?
>Info-Karten
4) Zusammenhange?
¢)  Erweitere dein Informations-Netz, sodass es zur Frage B passt. Shetz
Beantworte dann Frage B. 5) Rechnen
6) Antwort priifen

Reflexion: Noch einmal explizit auf den Unterschied
zwischen Zustand und Anderung (vor dem Pfeil oder
auf dem Pfeil), sowie auf die Bezugspunkte der An-
derung eingehen.

Impuls: Fiir eine abschlieende Reflexion:
Was ist wichtig, um auf die Losung einer Textauf-
gabe zu kommen? (Frage, Infos, Zusammenhénge)

u

5q von Piet
MW\

Q d)  Vergleiche die beiden Informations-Netze zur Frage A und B:
Q e Wasist gleich, was ist anders? Und warum ist es anders?

.

1.6 Uben (45 Minuten)
Ziel:

Material:

Umsetzung: a) EA; b) PA; c) UG

Komparative und ihre mathematischen Relationen durch Eigenproduktion iiben und vertiefen

Wiederbeschreibbare Flipchart-Folie, Karten in zwei Farben, KV: Leseplan und Papier

Hintergrund: Die mathematischen Relationen, die
durch Komparative (Steigerungen) beschrieben
werden, werden von Lernenden oftmals nicht rich-
tig erkannt. In dieser Fordereinheit wurden Steige-
rungsformen im Zusammenhang mit Verdnderun-
gen thematisiert, nun werden sie geiibt und vertieft.

Zu beachten: Die selbst erstellten Informations-
Netze sollen die vorgegebenen Informations-Netze
enthalten. Thematisiert werden muss ggf. die Be-
deutung der gegebenen Elemente (Karten, Pfeile).

1.6  Vergleichsaufgabeniiber Tiere

"’

Suche dir eins der Informations-Netze (1) - (3) aus (ohne es zu verraten)
und schreibe eine Textaufgabe, die dazu passt.

Du kannst diese Informationen zu Tieren fiir die Textaufgaben benutzen
oder dir selbst Tiere ausdenken.

Reflexion:

Wie viele Tiere sind auf den Karten an den Pfeilen-
den? (ein Tier bei Verdnderung/Vergleich von Zeit-
punkten oder zwei Tiere beim Tier-Vergleich)

s Washaben alle vorgegebenen Informations-Netze gemeinsam?

Elfant 2eia Gira(e K2, Keokodi
s Fm S| BERR|  lmae
Wheiond|  |Mahe ipaghi  |whe tom|  [PIdesge LR
ﬂ_ 2 b)  Tausche nun die Aufgaben aus und bearbeite sie mit dem Leseplan.
Q c)  Uberlege:
/Q s Wasist bei den Aufgaben gleich und was ist unterschiedlich?
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Handreichungen — Baustein S3

2 Sitze in Textaufgaben genau lesen

2.1 Erarbeiten (40 - 50 Minuten)

Ziel:
thematischen Relationen erkennen

Ich kann Textaufgaben verstehen und 16sen

Sprachbewusstheit vertiefen: Sitze in Textaufgaben genau lesen und die ihnen zugrundeliegenden ma-

Material: Wiederbeschreibbare Flipchart-Folie, Karten in zwei Farben, KV: Leseplan

Umsetzung: a) EA oder PA; b) UG; c) EA oder PA; d) UG

Hintergrund: Manche Lernende zeigen Probleme bei | 2 ~ Sdtzein Textaufgaben genau lesen

der ErschlieBung von Zusammenhéngen, die mittels | 2.1 Beider Schimpansenfamilie N

spraCthher Referenzstrukturen, belSplelSWelse ﬁber Die Schimpansin Jola zeigt ihrem Schimpansenjungen Badru,

1 1 1 was er alles fressen kann. Die Tierpflegerin gibt Jola am

Pronomen (ihm, ihr, sein, ...) hergestellt werden. T —Y (¢

Als sie sieht, dass Jola ihm 3 Bananen davon abgibt, h
. ibt sie ih h 3 B: dazu.
Zu beachten: Das Informations-Netz aus Aufgaben- gibtsiefirnoch S ananen damt.
. . . A. Wie viele Bananen hat die Schimpansin Jola?

teil b) im Vorfeld abdecken. Es besteht auch die B. Wie viele Bananen hat der Schimpansenjunge Badru?

MoghChkelt’ belde Fragen n €inem Informatlons- a)  Erstelle fiir beide Fragen zusammen mit dem Leseplan Mein Leseplan:

Netz oder getrennt in zwei Netzen darzustellen. ein Informations-Netz. Beantworte dann die Fragen A und B. g :Zi:m

Impulse: v ety

e Wie koénnen wir das in einem Netz legen? /—\/ N Seav CNENT

e Wie sihe es in zwei Netzen aus? e ‘ . _ m

. . . . 3“'“

¢ Findest du das Netz im zweiten Netz wieder? | = stam "
N — |2
Impulse: T |
e Welche Karten hat Tara zuerst gelegt, welche als
nchstes? b) Taral Infi Netz fiir die Aufgabe erstell %) Zuzammerh

o . . . . . ara hat ein Informations-Netz fiir die Aufgabe erstellt. 4)  Zusammenhdnge?
e Konnt ihr die Situation in Taras Netz sehen? B 3 Rechoen
Zu beachten: Taras Informations-Netz nicht als neu
darstellen, sondern an das bereits bekannte
Verfahren anbinden, auch wenn es eine andere
Strukturierung hat.

Reflexion: Entscheidend ist hier die Strukturierung
des Netzes an den Namen der Protagonisten, nicht ¢ Uberlege
d tl h d t tl h Ch 1 . D Q Was hat Tara in ihrem Informations-Netz aufgeschrieben und eingezeichnet?
an der zeitlichen oder textlichen ronologie. Die e Kannst du erkliren, warum?
Pfeile Zeigen die Handlungen’ wer wem etwas . Wellche Untelrschiede und (?emeinsamkeiten siehst du .

. N . . . zwischen deinem Informations-Netz und Taras Informations-Netz?
abglbt Nicht entscheidend ist die geénaue ¢ Welche Vorteile und welche Nachteile haben die zwei Netze?[\v 3 N
Anordnung des Informations-Netzes (die Namens- s f

c) Ein Satz aus dem Text hat sich verdndert: & AR =
karten konnten Z'B' auCh VertauSCht angeordnet Die Schimpansin Jola zeigt ihrem Schimpansenjungen Badru, N
Werden) was er alles fressen kann. Die Tierpflegerin gibt Jola am
: Freitag 10 Bananen und 6 Apfel.
Als Jola sieht, dass er schon 3 Bananen davon genommen hat,
i A ) o K gibt sie ihm noch 3 Bananen dazu.
Hlntergrund: DurCh dle Formullerungsvarlatl()n m C. Wie viele Bananen hat die Schimpansin Jola?
Aufgabentext Werden dle Lernenden f‘ur dle D. Wie viele Bananen hat der Schimpansenjunge Badru?
Feinheiten und Bedeutung der Pronomen sowie der Lege Taras Informations-Netz nach. Verandere das Informations-Netz, sodass es
Relationen, dle Sie ausl(isen, sensibilisiert. zur neuen Situation in der Textaufgabe c) passt. Beantworte die Fragen C und D.
Zu beachten: Hier kann auch die Pfeilrichtung von
er nimmt sich 3 Bananen® thematisiert werden.

Eal
Zu beachten: Hier sollten die Unterschiede der
Pronomen und Beziige im Text (,,gibt sie ihr* und
,,gibt sie thm*) zunéchst farblich gekennzeichnet s
und dann mit Hilfe des Informations-Netzes erldutert
werden. QQ d)  Vergleiche die Textaufgaben und Informations-Netze aus b) und c):

e Wasist gleich, was ist anders? Und warum ist es anders?




2.2 Uben (40 Minuten)
Ziel:
thematischen Relationen erkennen
Material:
Umsetzung:

Handreichungen — Baustein S3
Ich kann Textaufgaben verstehen und 16sen

81

Sprachbewusstheit vertiefen: Sitze in Textaufgaben genau lesen und die ihnen zugrundeliegenden ma-

Wiederbeschreibbare Flipchart-Folie, Karten in zwei Farben, KV: Leseplan
a) EA oder PA; b) EA oder UG; c) EA oder PA; d), e) jeweils UG; zusétzliche Aufgaben: UG

Hintergrund: Die durch Pronomen ausgeldsten Be-
ziehungen werden in dieser Aufgabe noch einmal
eingeiibt und die gezielte Reflexion vertieft.

Zu beachten: Das Netz ist am besten nach Personen
zu strukturieren (wie bei Tara in Aufgabe 2.1).
Wenn beim ersten Umgang mit dieser Strukturie-
rung mehrere Karten mit dem Namen einer Person
entstehen, konnen diese spéter zu einer Karte zusam-
mengefasst werden.

Impulse:

e Was war das Besondere an Taras Netz?

e Welche Personen kommen in der Textaufgabe vor?

e Wer ist mit (Pronomen einfligen) gemeint? —
Diesen Impuls moglichst spét setzen und zunéchst
Bedeutung der Pronomen selbst erarbeiten lassen.

Impulse fiir Formulierungsvariation:

e Welche Karten und Pfeile kannst du weiterhin
benutzen, weil sie sich nicht verdndern?

o Welche musst du ersetzen oder verdndern?

Zusétzliche Aufgaben:

Wenn Lernende ein Netz ohne Strukturierung nach

Personen erstellt haben: Nach Aufgabenteil c) noch

einmal vergleichen lassen:

e Welche Karten wurden veridndert?

e Bei welchem Netz war es leichter Verdnderungen
vorzunehmen?

e Welche Vor- und Nachteile haben die Netze?

Reflexion:

e Welche Beziige sind in den Netzen verschieden?

e Welche Teile der Textaufgabe sind dafiir relevant?
Markiere sie farbig.

Hintergrund: Reflexion der Subjekt-Objekt-Struktur
auf syntaktischer Ebene muss gezielt angeleitet
werden.

Zu beachten: Den Lernenden sind die Begriffe
Subjekt und Objekt eventuell noch nicht bekannt.
Dann reicht Erlduterung ,,WER WEM etwas gibt™.

Reflexion:

e WER gibt WEM etwas im ersten/zweiten Satz ab?
(Losung - Satz 1: WER: Paula, WEM: Jonas; Satz
2: WER: Jonas, WEM: Paula)

e Wie verdndert sich das WER/WEM vom ersten
zum zweiten Satz?

2.2

a

o

B

Fiitterung im Streichelzoo

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fiir die Ziegen 2 €.
Die Geschwister Paula und Jonas méchten die Ziegen fiittern.
Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €.

Paula nimmt zusétzlich 3 € Taschengeld mit, Jonas nur 1 €.
Threm Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

A. Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

NN

Bearbeite Frage A mit dem Leseplan und einem Informations-Netz wie Tara.

X

&

& .
X \,)é//A

Elkern

W
koskL
Qé

Mein Leseplan:
Vergleiche dein Informations-Netze mit einem anderen Kind: 1) Lesen
e Welche Personen hast du auf Info-Karten geschrieben? g ‘;:::::;
e Welche weiteren Info-Karten hast du benutzt? 4) Zusammenhénge?
e Wie hast du die Info-Karten angeordnet und verbunden? 5) Rechnen

6) Antwort priifen
Ein Satz aus dem Text hat sich verandert:
Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fiir die Ziegen 2 €.
Die Geschwister Paula und Jonas méchten die Ziegen fiittern.
Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €.
Paula nimmt zusétzlich 3 € Taschengeld mit, Jonas nur 1 €.
Ihr Bruder Jonas gibt ihr 1 € ab.
B. Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?
NS

Veréandere dein Informations-Netz, sodass es zur veranderten
Textaufgabe passt. Beantworte damit Frage B fiir die veranderte Aufgabe.

Elkern

Vergleiche die beiden Texte und die Informations-Netze A und B:

e Wo unterscheiden sich die Informations-Netze?

e Welche Info-Karten und Pfeile hast du bei B genauso benutzt wie bei A?
Welche nicht?

e Wo zeigen sich die Unterschiede in den Textaufgaben?

Kenan und Tim suchen den Unterschied zwischen den Textaufgaben A und B:

ﬁ

| Hat das vielleicht was mit Subjekt und Objekt zu tun?

In A steht: Threm Bruder Jonas gibt sie 1€ ab.
Und in B steht: Thr Bruder Jonas gibt ihr 1€ ab.

~

Kenan

Uberlege:
e Was meint Kenan genau?
e Wie zeigt sich das im Informations-Netz?
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2.3 Uben (40 Minuten)

Ziel:
thematischen Relationen erkennen

Handreichungen — Baustein S3
Ich kann Textaufgaben verstehen und 16sen

Sprachbewusstheit vertiefen: Sitze in Textaufgaben genau lesen und die ihnen zugrundeliegenden ma-

Material: Wiederbeschreibbare Flipchart-Folie, Karten in zwei Farben, KV: Leseplan
Umsetzung: a), b) jeweils EA oder PA; c¢) UG; zusitzliche Aufgaben: UG
Impulse:

o Was war das Besondere an Taras Netz?
¢ Welche Personen kommen in der Textaufgabe vor?
e Was konnten die Pfeile nun bedeuten?

Zusétzliche Aufgabe:

Wenn Lernende ein Netz ohne Strukturierung nach
Personen erstellt haben, Netze mit zwei unterschied-
lichen Netzen vergleichen lassen.

2.3 Im Kakadugehege

Die Schulklasse beobachtet auch die Kakadu-Fiitterung.

Die drei Kakadus Ronny, Leo und Kira teilen sich ein Gehege.
Ronny hat noch 15 g Futter in seinem Napf. Die Pflegerin Sonja kommt
mit einem Eimer ins Gehege. Der Eimer ist gefiillt mit 600 g Futter.
Leo bekommt 130 g Futter. Ronny bekommt 120 g Futter und

Kira bekommt den Rest Futter von Sonja. Kira und Leo sind Freunde.
Seine Freundin Kira schenkt ihm 30 g Futter.

A. Wie viel Gramm Futter hat jeder Kakadu?

Mein Leseplan:
1) Lesen

a)  Bearbeite Frage A mit Leseplan und Informations-Netz. 2) Gesucht?

Impulse fiir Formulierungsvariation:

e Welche Karten und Pfeile kannst du weiterhin
benutzen, weil sie sich nicht verdndern?

e Und welche musst du ersetzen oder verdndern?

Zusétzliche Aufgabe:

AnschliefSend die Zusatzaufgabe von oben nach

Aufgabenteil b) noch einmal vergleichen lassen:

e Welche Karten wurden veréndert?

e Bei welchem Netz war es leichter, Verdnderungen
vorzunehmen?

3) Gegeber?
4)

b) Ein Satz aus dem Text hat sich verdndert: 5) Rechnen

6) Antwort priifen

Die Schulklasse beobachtet auch die Kakadu-Fiitterung.

Die drei Kakadus Ronny, Leo und Kira teilen sich ein Gehege.
Ronny hat noch 15 g Futter in seinem Napf. Die Pflegerin Sonja kommt
mit einem Eimer ins Gehege. Der Eimer ist gefiillt mit 600 g Futter.
Leo bekommt 130 g Futter. Ronny bekommt 120 g Futter und

Kira bekommt den Rest Futter von Sonja. Kira und Leo sind Freunde.
Seiner Freundin Kira schenkt er 30 g Futter.

B. Wie viel Gramm Futter hat jeder Kakadu?

Verindere oder erweitere dein Informations-Netz, sodass es zu der neuen
Situation passt. Beantworte Frage B fiir die verdnderte Aufgabe.

Hintergrund: Die systematische Reflexion der durch
Pronomen ausgeldsten Beziehungen wird in dieser
Aufgabe eingeiibt.

Reflexion: Welche Beziige sind in den Texten und
Netzen verschieden? Erkldare mit Kenans Worten aus
2.2. (Losung: WER schenkt WEM? - 1. Satz: WER:
Kira, WEM: Leo; 2. Satz: WER: Leo, WEM: Kira)

Sonja
€00 q im Eirnef

\ § [ |
p c)  Vergleiche die beiden Texte und die beiden Informations-Netze:
Q e Wo unterscheiden sich die Texte? Wie zeigt sich das im Informations-Netz?

24 Uben (50 - 60 Minuten)

Ziel:
duktion {iben und vertiefen

Sprachbewusstheit vertiefen: Referenzstrukturen und ihre mathematischen Relationen durch Eigenpro-

Material: Wiederbeschreibbare Flipchart-Folie, Karten in zwei Farben, KV: Leseplan
Umsetzung: a) UG; b) EA; ¢) PA; d) UG
Reflexion: 2.4 Textaufgaben verandern
b WelChe Gemelnsamkelten gab €s bel allen TeXt_ Q a) Schau dir noch einmal die Aufgaben der letzten drei Seiten an:
Q e Markiere in den Texten, welche Warter oder Satzteile verindert wurden.

aufgaben und Netzen?

e Welche Auswirkungen hat die Vertauschung von
Subjekt und Objekt auf die Netze?

*  Welche Auswirkungen hat das jeweils auf das Informations-Netz?

Stellt euch gegenseitig Aufgaben:
(1) Suche dir eine der Textaufgaben aus und schreibe eine dhnliche
(aber nicht gleiche!) Aufgabe.

Zu beachten: Die Aufgabe der Lernenden muss 16s-
bar sein und die Charakteristika der vorherigen
Aufgaben aufweisen. Verwendet werden sollten
Pronomen statt Namen, sonst wird es zu leicht.

Die Variation soll auch anhand dieser Charakteris-
tika erfolgen.

Achte darauf, dass man deine Aufgabe wirklich berechnen kann.
(2) Notiere das Netz und die Rechnung auf die Riickseite des Blattes.
(3) Tauscht eure Textaufgaben aus. Lost die Textaufgaben mit dem Leseplan.
(4) Kontrolliert gegenseitig eure Informations-Netze.

c)  Verandere einen Satz in deiner Textaufgabe, so dass sich die Rechnung dndert
(nicht nur in den Zahlen, sondern dhnlich wie in a). Tausche die verdnderte

Aufgabe aus und passe dein Informations-Netz und die Rechnung an.

Uberlege, was anders ist im Aufgabentext und im Informations-Netz.




Handreichungen — Baustein S3
Ich kann Textaufgaben verstehen und 16sen

3  Vielschrittige Textaufgaben entschliisseln und bearbeiten

3.1 Erarbeiten (45 Minuten)

Ziel: Referenzstrukturen in komplexen Textaufgaben erkennen und vielschrittige Losungswege strukturie-

ren. Situationsdarstellungen reflektieren
Material:

Umsetzung:

Wiederbeschreibbare Flipchart-Folie, Karten in zwei Farben, KV: Leseplan
a) EA; D), c) jeweils PA oder UG; d), e) jeweils UG

Hintergrund: Referenzstrukturen in komplexeren 3
Textaufgaben, sowie relationstragende Phrasen 31
(,,mehr*, das Beziehungswort fehlt hier und muss
zur Erschlieung erginzt werden) sollen erkannt und
umgesetzt werden. Die Auseinandersetzung mit und
die Reflexion von anderen Situationsdarstellungen
sprechen andere kognitive Bereiche an.

Methode: Die Lernenden erstellen ein Informations-
Netz mit selbst gewihlten Strukturierungskriterien.
Dabei sind auch Kombinationen aus zeitlichen und
personellen Strukturierungen moglich. Im Allgemei-
nen sind sie stolz, wenn sie so komplexe Aufgaben
nun knacken konnen.

Zu beachten: Es ist durchaus typisch fiir Aufgaben-
texte, dass die Bezugsgrofe des ,,mehr* nicht expli-
zit gemacht wird. Dafiir sollten die Lernenden Be-
wusstheit erlangen.

Impulse fiir Formulierungsvariation:

e Welche Karten und Pfeile kannst du weiterhin
benutzen, weil sie sich nicht verdndern?

e Welche musst du ersetzen oder verdandern?

Reflexion:

e Welche Beziige sind in den  Texten
unterschiedlich? (Mit Bezug zum Netz erkléren;
Losung: ,,mehr ohne Bezugswort ergénzt)

e Wo sind die Unterschiede in den Netzen?

Hintergrund: Lernende setzen sich mit den
Situationsdarstellungen anderer Lernender
auseinander und nutzen das Informations-Netz als
Visualisierungs- und Kommunikationsgeriist. Sie
reflektieren dabei andere Situationsdarstellungen im
Hinblick auf ihre Korrektheit und erkléren Fehler im
Netz im Bezug zur Textaufgabe.

Losung: Die fiinf Fische mehr sind falsch in
Zusammenhang gesetzt: nicht zu einzelnen
Pinguinen, sondern bzgl. der Gesamtanzahl.

/

/

QQ b)  Vergleiche dein Informations-Netz mit einem anderen Kind:

Vielschrittige Textaufgaben entschliisseln und bearbeiten

Der Pinguinumzug

Im Pinguingehege leben 5 Pinguinkinder und 12 erwachsene Pinguine.
Jedes Pinguinkind isst am Tag 4 Fische,

jeder erwachsene Pinguin isst 5 Fische. In 2 Wochen sollen

3 erwachsene Pinguine in einen anderen Zoo verlegt werden.

A. Wie viele Fische muss der Pfleger danach pro Tag einplanen?

Mein Leseplan:

a Bearbeite Frage A mit Leseplan und Informations-Netz. i
esen

3) Gegeben?
4) Zusammenhéinge?
5) Rechnen
6) Antwort priifen

e Welche Informationskarten hast du geschrieben?
e Wie hast du sie verbunden?

c) | Ein Satz aus dem Text hat sich verdndert:

Im Pinguingehege leben 5 Pinguinkinder und 12 erwachsene Pinguine.
Jedes Pinguinkind isst am Tag 4 Fische,

Jjeder erwachsene Pinguin isst 5 Fische mehr. In 2 Wochen sollen

3 erwachsene Pinguine in einen anderen Zoo verlegt werden.

B. Wie viele Fische muss der Pfleger danach pro Tag einplanen?

Verdndere dein Informations-Netz, so dass es zu der neuen Situation passt.

Beantwanrta dia Fraca R
5 Pinguinkinde

sle o
SRE
«—

QQ d)  Vergleiche die Informations-Netze A und B:

e Wasist gleich, was ist anders? Und warum ist es anders?

e Rico hat das Netz zur Frage B gezeichnet. Tara ist skeptisch.

Irgendetwas
stimmt doch hier

noch nicht, Rico.

Tara Rico

Hat Tara Recht?
Erklare dann, was noch nicht stimmt.

83
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3.2 Uben (45 -50 Minuten)
Ziel:
Material:

Umsetzung:

Handreichungen — Baustein S3
Ich kann Textaufgaben verstehen und 16sen

Referenzstrukturen in komplexen Textaufgaben erkennen. Situationsdarstellungen reflektieren
Wiederbeschreibbare Flipchart-Folie, Karten in zwei Farben, KV: Leseplan
a) UG; b) erst EA, dann eventuell UG; c) EA oder PA; d) UG

Hintergrund: Die Unterschiede zwischen Aktiv- (ich
fotografiere) und Passiv- (ich werde fotografiert)
Konstruktionen sind Lernenden in einigen Féllen
nicht bewusst. Ebenso werden die Relationen, die
durch strukturtragende Worter z.B. ,,taglich®, ,,wo-
chentlich®, ,,monatlich®, ,jahrlich* ausgelost wer-
den, oftmals nicht richtig erkannt oder iiberlesen.

Zu beachten: Die Pfeile miissen evtl. mit Lernenden
gemeinsam als eine Aktion gedeutet werden, bei der
an einem Ende des Pfeils die fotografierende Person
und am anderen Ende das Fotografierte steht.

Methode:
1) Emilys Informations-Netz nachlegen
2) Vervollstindigen mit Hilfe des Leseplans

Zu beachten: Die relationstragenden Phrasen (,,wo-
chentlich®, ,,genauso oft“) sind fiir die Bearbeitung
wichtig, werden aber nicht von allen Lernenden er-
kannt. Sie sollten zur Verdeutlichung mit auf die In-
formations-Karten geschrieben werden und miissen
ggf. in ihrer Bedeutung erklért werden.

Impulse fiir Formulierungsvariation:

e Welche Karten und Pfeile kannst du weiterhin
benutzen, weil sie sich nicht verdndern?

o Welche musst du ersetzen oder verdndern?

Weitere Aufgaben:

e Welche Beziige sind in den  Texten
unterschiedlich? (Mit Bezug zum Netz erkléren;
Losung: ,,weniger* ohne Bezugswort ergénzt)

¢ Wo sind die Unterschiede in den Netzen?

B8:2 Fotos im Aquarium

a)

b)

)

Die Tierfotografen Carina und Ahmet machen in jedem Jahr Fotos
von den Tieren fiir das Zoobuch.

Im Aquarium macht Carina jéhrlich 95 Fotos von den Haien.

Die Seesterne werden von Ahmet im Jahr genauso oft fotografiert
und er macht monatlich 10 Fotos von den Fischen.

Carina macht wéchentlich 3 Fotos von den Seesternen und

2 Fotos von den Fischen. Aus den Fotos miissen Carina und Ahmet
einmal im Jahr die besten aussuchen.

A. Wie viele Fotos hat jeder Tierfotograf in einem Jahr gemacht?
B. Wie oftist jede Tierart in einem Jahr fotografiert worden?

Zusamwmenhange?
Rechnen
Antwort priifen

Emily

Uberlege:
*  Welche Schritte des Leseplans hat Emily schon gemacht?
e Wie hat sie die Karten angeordnet und verbunden? Warum?

Stelle Emilys Informations-Netz fertig und beantworte die Fragen A und B.

Secs{em;)

(ich

Ein Satz aus dem Text hat sich verandert:

Die Tierfotografen Carina und Ahmet machen in jedem Jahr Fotos
von den Tieren fiir das Zoobuch.

Im Aquarium macht Carina jahrlich 95 Fotos von den Haien.

Die Seesterne werden von Ahmet im Jahr genauso oft fotografiert
und er macht monatlich 10 Fotos von den Fischen.

Carina macht wochentlich 3 Fotos von den Seesternen und

2 Fotos weniger von den Fischen. Aus den Fotos miissen Carina und
Ahmet einmal im Jahr die besten aussuchen.

C. Wie viele Fotos hat jeder Tierfotograf in einem Jahr gemacht?

D. Wie oft ist jede Tierart in einem Jahr fotografiert worden?

Verdndere oder erweitere dein Informations-Netz, sodass es zu der neuen
Situation passt. Beantworte die Fragen C und D fiir die verdnderte Aufgabe.

Scc_sfemf,

(527 Fotos |

J




Handreichungen — Baustein S3
Ich kann Textaufgaben verstehen und 16sen

3.3. Uben (45 - 50 Minuten)

Ziel: Referenzstrukturen in komplexen Textaufgaben erkennen

Material: Wiederbeschreibbare Flipchart-Folie, Karten in zwei Farben, KV: Leseplan
Umsetzung: a) UG; b) erst EA, dann eventuell UG; ¢) EA oder PA; d) UG

Hintergrund: Der Umgang mit den, in den vorange- 33 Nachwuchs im Streichelzoo

gangen Aufgaben erarbeiteten’ sprachlichen Feinhei- Im Streichelzoo leben 4 Schafe, doppelt so viele Zwergziegen und

. . » . . . . 3 Hasen. Jeweils 3 von ihnen bekommen bald Nachwuchs.

ten erd elngeubt. Auch hler erd m der FOI’muhe- Wihrend jede Schafsmutter 2 Jungtiere bekommt, sind es
o . . o pro Zwergziegenmutter 3 Jungtiere. Die Hasenmiitter bekommen
rungSVarlathn dle Strukturtragende Phrase ,,mehr jeweils 8 Jungtiere. Deshalb muss der Streichelzoo vergréRert werden. f3
ergﬁnzt’ ohne das Bezugswort ”als“. A. Wie viele Tiere hat dann jede Tierart?
a)  Bearbeite Frage A mit Leseplan und Informations-Netz.

Methode: Die Lernenden erstellen ein Informations-
Netz mit selbst gewihlten Strukturierungskriterien.
Dabei sind auch Kombinationen aus zeitlichen und
personellen Strukturierungen moglich.
Zu beachten: Die Bezugsgrofien zu ,,mehr* und
»doppelt so viel“ werden in der Aufgabe nicht expli-
zit genannt. Dafiir sollten Lernende Bewusstheit er-
langen.
Viele Lernende erkennen die Referenzstrukturen
durch ,,jeweils“ nicht. Die Jullgtiere und Erwach- b) [ Ein Satz aus dem Text hat sich veréndert:

. Im Streichelzoo leben 4 Schafe, doppelt so viele Zwergziegen und
Senentlere Werden von manchen Lemenden unter 3 Hasen mehr. Jeweils 3 von ihnen bekommen bald Nachwuchs.

o d . h h d Wihrend jede Schafsmutter 2 Jungtiere bekommt, sind es
UmStan €n nic t Zusammengerec neta um die Ge' pro Zwergziegenmutter 3 Jungtiere. Die Hasenmiitter bekommen
Samtanzahl 7u bestimmen jeweils 8 Jungtiere. Deshalb muss der Streichelzoo vergrofert werden)

: B. Wie viele Tiere hat dann jede Tierart?
. . . g . Verindere dein Informations-Netz zur Frage A, sodass es zur neuen Situation

Impulse fiir Formulierungsvariation: passt. Beantworte die Frage B.
e Welche Karten und Pfeile kannst du weiterhin

benutzen, weil sie sich nicht verdndern?
e Welche musst du ersetzen oder verdndern?
Reflexion:
e Welche Beziige sind in den  Texten

unterschiedlich? (Mit Bezug zum Netz erkldren;

Ldsung: ,,mehr ohne Bezugswort ergénzt)
e Wo sind die Unterschiede in den Netzen?

Q c¢)  Vergleiche die beiden Texte und die Informations-Netze A und B:
Q e Wo unterscheiden sich die Texte? Wie zeigt sich das im Informations-Netz?

34 Uben (50 - 60 Minuten)
Ziel: Relationstragende Phrasen und den Umgang mit komplexeren Textaufgaben iiben und vertiefen
Material: Wiederbeschreibbare Flipchart-Folie, Karten in zwei Farben, KV: Leseplan und Papier

Umsetzung: a) UG; b) EA; ¢) PA; d) UG

Hintergrund: Relationstragende Phrasen (,,mehr®,
weniger®, ,taglich®, ,jeder”) und die dementspre-
chend ausgedriickten mathematischen Relationen
wurden in dieser Einheit thematisiert und bediirfen
einer weitergehenden Vertiefung.

Zu beachten: Wenn die Worter aus den Késten in
die Textaufgaben eingebunden werden, sollten sie
moglichst eine 1osungsrelevante mathematische Re-
lation ausdriicken, dazu braucht es zuweilen Hilfe.

34 Nach dem Zoobesuch - Textaufgaben mitWorten bilden und verindern

Sy

b)

Schau dir noch einmal die Aufgaben der letzten zwei Seiten an:

o Markiere in den Texten, welche Wérter oder Satzteile verindert wurden.

e Welche Auswirkungen hat das? jahrlich

monatiich

Stellt euch gegenseitig Aufgaben: wéchentiich

(1) Suche dir eine der Textaufgaben aus und schreibe eine ihnliche ~fglich  jeder
(aber nicht gleiche!) Aufgabe. Benutze dafiir eines der Worter aus Jedes
den Listen rechts. Achte darauf, dass man sie wirklich berechnen kann. %

(2) Notiere das Netz und die Rechnung auf die Riickseite des Blattes. pro

(3) Tauscht eure T aus. Lést die T mit dem Leseplan.

(4) Kontrolliert gegenseitig eure Informations-Netze.

Verindere einen Satz in deiner Textaufgaben, sodass sich die Rechnung indert
(nicht nurin den Zahlen, sondern dhnlich wiein a). Tausche die verinderte
Aufgabe aus und passe dein Informations-Netz und die Rechnung an.

Uberlege:

Wasist bei den Aufgaben gleich und was ist unterschiedlich?
*  Washaben die Worteraus dem Kasten gemeinsam?

o Finde weitere Moglichkeiten, die Aufgabe zu verindern.
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Standortbestimmung — Baustein S3

Kann ich Textaufgaben verstehen und lésen?

b)

b)

Gegebene und gesuchte Informationen in Textaufgaben finden

Rico geht einkaufen.

Er hat 15 € von seiner Mutter
bekommen. Beim Backer
bezahlt er zuerst 3 €, und
danach im Supermarkt 8 €.
Wie viel Geld hat Rico, bevor er
in den Supermarkt geht?

Frage:
Rechenweg:

Antwort:

Welche Aufgaben passen

zu dem Bild? /_\
—_—
15 40

Plus-Aufgabe:

_+—=

Minus-Aufgabe: ___ - =

Tara hat vor ihrem Geburtstag 27 Sticker. Sie gibt an ihrem Geburtstag
9 Sticker ab und bekommt 12 Sticker geschenkt.

Frage 1: Wie viele Sticker hat
Tara nach ihrem Geburtstag?
Rechenweg:

Antwort:

Frage 2: Wie viele Sticker hat Tara nach ihrem
Geburtstag mehr als vor ihrem Geburtstag?
Rechenweg:

Antwort:

Sitze in Textaufgaben genau lesen

Emily hat 32 Kaugummis.
Threr Schwester gibt sie 11
Kaugummis ab.

Frage: Wie viele Kaugummis hat Emily?
Rechenweg zu a):

Antwort:

Emily hat 32 Kaugummis.
Ihre Schwester gibt ihr 11
Kaugummis ab.

Frage: Wie viele Kaugummis hat Emily?
Rechenweg zu b):

Antwort:

Vielschrittige Textaufgaben entschliisseln und bearbeiten

Bei Saturn gibt es heute

8 € Rabatt auf PC-Spiele.

Bei Media Markt kostet ein
PC-Spiel 23 €. Dort kostet

es 5 € weniger als bei Saturn.

Frage: Wo ist das PC-Spiel am giinstigsten?
Rechenweg:

Antwort:

DOO

DOBO

DBO



Zu Baustein S3: Leseplan mit Erlauterungen

Mein Leseplan:

1) Text lesen

2) Gesucht? Fragekarte schreiben
Fragen auf Karten schreiben.

3) Gegeben? Info-Karten schreiben
Informationen aus dem Text mit Einheit (z.B. €) und Worten (z.B.
Klassenkasse) aufschreiben.

4) Zusammenhdnge? Informations-Netz erstellen
Info-Karten legen und dann mit Pfeilen verbinden.
Jeden Pfeil mit einer Karte beschriften.

5) Fehlende Informationen berechnen

6) Ergebnis iiberpriifen
Uberpriife, ob deine Antwort zur Frage passt.

Zu Baustein S3: Leseplan ohne Erliduterungen

Mein Leseplan:

1) Text lesen

2) Gesucht?
> Fragekarte schreiben

3) Gegeben?
> Info-Karten schreiben

4) Zusammenhdnge?
> Informations-Netz erstellen

5) Fehlende Informationen berechnen

6) Antwort iberpriifen
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